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ФІНАНСОВІ ПОСЛУГИ ДЛЯ МАЛОГО ТА СЕРЕДНЬОГО БІЗНЕСУ 
В УМОВАХ ЕКОНОМІЧНОЇ НЕСТАБІЛЬНОСТІ

М. О. Житар, А. Б. Чуднівець,
Київський столичний університет імені Бориса Грінченка, 

m.zhytar@kubg.edu.ua

З урахуванням економічної практики провідних країн світу, 
можна зробити обґрунтоване припущення, що ефективна інте-
грація між суб’єктами господарювання, зокрема між малими та 
середніми підприємствами (МСП), відіграє вирішальну роль у 
підвищенні загальної продуктивності економіки. Спираючись на 
емпіричні дані, доцільно стверджувати, що саме МСП виступа-
ють каталізаторами інноваційних трансформацій та забезпечу-
ють стабільний приріст валового внутрішнього продукту.

Фінансова спроможність підприємств цього сегмента ринку 
напряму корелює з їхньою конкурентоспроможністю, що, сво-
єю чергою, визначає їхню здатність адаптуватися до ринкових 
викликів. Статистичний аналіз джерел фінансування вказує на 
те, що, хоча банківські кредити і відіграють важливу роль, про-
відним джерелом капіталізації залишаються власні інвестиції 
підприємців (Рис.1,2). У динаміці кількісних показників функ-
ціонуючих суб’єктів малого бізнесу спостерігаються періодичні 
 коливання, зумовлені як внутрішніми, так і зовнішніми факто-
рами, зокрема повномасштабною воєнною агресією росії у 2022 
році, після якої у 2023 році зафіксовано часткову позитивну 
 динаміку відновлення підприємницької активності.

На відміну від малого бізнесу, середні підприємства демон-
струють вищу стійкість до економічних потрясінь завдяки 
 диверсифікованим ресурсам і ширшим можливостям управління 
ризиками. 
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Рис. 1. Динаміки кількості працюючого малого бізнесу в 
Україні за 2013-2023 рр. складено автором на основі [1] 

Однак і цей сегмент виявився вразливим до екстремальних 
обставин, що відображено у тенденції до скорочення кількості 
активних підприємств після 2022 року.

Рис. 2. Динаміки кількості працюючого середнього бізнесу в 
Україні за 2013-2023 рр. складено автором на основі [1]

Банківські установи в Україні відіграють провідну роль у за-
безпеченні МСП широким спектром фінансових послуг, серед 
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яких ключовими є коротко- та довгострокове кредитування, 
корпоративні платіжні інструменти, операції з готівковими та 
безготівковими коштами, валютні операції, а також можливості 
дистанційного банкінгу [3-5]. Розгалужена система сервісів до-
зволяє підприємствам не лише оптимізувати фінансові потоки, 
а й знижувати транзакційні витрати, що сприяє ефективнішому 
управлінню капіталом.

Рис. 3. Видані кредити під державну програму  
«Доступні 5-7-9%» у топ-10 банків України у 2023 році,  

у млн.грн. 

складено автором на основі [2]

Особливу роль у підтримці підприємництва відіграє дер-
жавна програма «Доступні кредити 5-7-9%», яка передбачає 
часткову компенсацію відсоткових ставок банкам, що дозволяє 
суб’єктам господарювання залучати ресурси за зниженими став-
ками (рис.3). Цільове спрямування коштів охоплює як поточні 
потреби (поповнення обігових коштів), так і інвестиційні про-
єкти (придбання нерухомості, обладнання, транспорту). Домі-
нантну позицію у структурі кредитування в межах цієї програ-
ми займає АТ КБ «Приватбанк», який істотно перевищує обсяги 
 фінансування інших установ.

Незважаючи на позитивний ефект зазначеної програми, 
 підприємці й надалі зіштовхуються з такими бар’єрами, як над-
мірно високі вимоги до забезпечення та ускладнені процедури 
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 оформлення кредитів, що знижує загальну ефективність політи-
ки фінансової підтримки МСП.

Значну роль у фінансовому забезпеченні МСП відіграють 
 також депозитні програми, які дозволяють оптимізувати управ-
ління тимчасово вільними ресурсами. Аналіз діапазону пропози-
цій українських банків свідчить про наявність значного  розриву 
в дохідності, що обумовлює потребу в зваженому підході до 
 вибору фінансового партнера. Зокрема, за річною дохідністю 
лідирує АСВІО Банк (13,25%), а за коротшими строками прива-
бливі умови пропонує «ТАС24 Бізнес». Проте великі установи з 
високим рівнем надійності демонструють більш помірковану 
процентну політику (табл. 1).

Таблиця 1
Відсоткові ставки за депозитами для бізнесу
Банк 12 місяців 6 місяців 3 місяці

АСВІО Банк 13,25 13 12,5
Ідея Банк 12,5 12,5 11,5
Радабанк 12,5 12,5 12
Комінбанк 12,5 12 11
МТБ Банк 12,2 12 11,9
ТАС24 Бізнес 12 12,25 12,25
Абанк 11,5 10,5 9,5
Кристалбанк 11 11,5 10,5
Прокредит Банк 11 11 11
ПУМБ 10 10,5 10,5
Універсал Банк 9,5 9 8,75
Укргазбанк 9 10 10
Сенс Банк 9 9 8,5
Кредобанк 8,75 7,5 6,5
Приватбанк 8 6,25 3,25
Акордбанк 7,5 9,25 9,25
Райффайзен Банк 6 5 5
Креді Агріколь Банк 6 7 6,5
Укрсиббанк 5 5 7

Складено авторами на основі [6].
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Узагальнюючи проведене дослідження, варто наголосити, що 
ефективність функціонування малого та середнього бізнесу в 
Україні прямо залежить від рівня доступності, якості та адаптив-
ності фінансових сервісів. З огляду на світовий досвід, системна 
інтеграція МСП у фінансову інфраструктуру держави є передумо-
вою сталого економічного розвитку. Подальше зміцнення цього 
сектору можливе лише за умов спрощення процедур кредиту-
вання, удосконалення інструментів підтримки та посилення 
 фінансової грамотності підприємців.

У контексті посткризового відновлення економіки України 
особливої актуальності набуває подальший науковий супро-
від реформ у сфері фінансового забезпечення підприємництва. 
Перспективними напрямами досліджень слід вважати аналіз 
 ефективності новітніх фінансових технологій, таких як фінтех-
платформи, краудфандинг, альтернативне кредитування та 
цифрові платформи управління фінансами, які поступово інте-
груються у практику МСП [7]. Також доцільним є проведення 
емпіричних досліджень впливу регіональних фінансових еко-
систем на розвиток малого і середнього бізнесу з урахуванням 
 специфіки окремих галузей та форм власності.

Зокрема, у подальших дослідженнях доцільно зосередитися 
на кількісному аналізі ефективності програм підтримки малого 
бізнесу, таких як «Доступні кредити 5–7–9%», з урахуванням ре-
гіонального розподілу, обсягів фінансування, рівня повернення 
кредитів та динаміки створення нових робочих місць у відповід-
них секторах. Не менш важливим є вивчення ролі муніципаль-
них програм підтримки підприємництва, які часто залишаються 
поза увагою національних досліджень, але можуть відігравати 
ключову роль у підтримці бізнесу в умовах воєнного стану та 
 обмежених бюджетних ресурсів. 

Таким чином, результати проведеного аналізу дають підстави 
для висновку, що стратегічне підсилення фінансових механізмів 
підтримки МСП потребує не лише адміністративних та норма-
тивних удосконалень, а й розвитку інституційної взаємодії між 
державою, банківським сектором та підприємницьким середо-
вищем. 
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